

# 临时补贴凸显民生关怀

文/时 令

## ◎头条锐评

为确保我区困难群众基本生活水平不因物价上涨而降低,2月5日,自治区政府办公厅印发了我区《关于进一步完善社会救助和保障标准与物价上涨

挂钩联动机制的通知》(以下简称通知)。(2月20日《北方新报》)

其实,为切实保障困难群众的基本生活,近年来,自治区一直都在为城乡优抚对象、低保对象、特困人员等六类困难群体发放救

济补贴。此次为确保全区困难群众生活不受物价上涨因素影响,自治区再次出台专门政策,明确六类困难群众可领临时补贴,从中凸显出来的民生关爱之情,值得称道。

在不断上涨的物价面

前,如何保证困难群众最基本的生活水平,这是政府面临的一大考验。笔者认为,今后,为消除物价上涨对困难群众生活的影响,除建立物价上涨与困难群众生活补贴联动机制外,还要鼓励社会力量参与,共同

增强帮困救助能力,对在专项社会救助制度覆盖范围之外,由于特殊原因造成“支出性”生活困难的

家庭,给予及时救助。当下,保障困难群众基本生活不受物价上涨影响,还要整合各类分散、碎片化

的补助救助措施和资金,完善低保、抚恤等政策,特别是要通过全面建立临时救助制度,使帮困救助工作更加规范化、系统化、机制化,让资金更好用于济困、救急、解难,让困难群众切实感受到党和政府的民生关爱。

## ◎读者热评

### 为人才市场注入正能量

文/徐剑锋

2月18日,呼和浩特市春季大型人才招聘会暨第28届“汇英才·聚青城”高校毕业生就业洽谈会在展览馆举办,首府迎来春节后的首场招聘会,约3.5万名求职者涌入会场,人才市场供需两旺。(2月20日《北方新报》)

人才市场供需两旺,这是一种好现象。透过招工热,也出现了一些积极的变化。譬如,企业“招兵买马”不再是简单地“捡到篮子都是菜”,对专业技能、用工要求更为挑剔;求职者也更加淡定,选择就业已由求生存向求发展转变。

透过招工中的这些新常态,我们看到了企业转型发展的新变化、求职者理性就业的新改变,这种“变”的方向是让经济增长更科学、人们生活更美好,也为发展新常态注入了正能量。

面对招工新常态,还得有点新常态思维。对企业来讲,要切实转变用工观念,不仅要关注工资待遇、权益保护的落实,也要重视企业文化、人文环境的营造,更要注重技能培训、发展机会的给予,让每一名员工都能有尊严地体面工作。求职者也要加快完善自我、提升本领,不断增加就业资本、增强求职底气,牢牢把握好岗位话语权。

一言以蔽之,让招工新常态为发展新常态注入正能量,既考量着企业的发展智慧,也促使求职者就业本领提升,更检验着政府的服务能力,必须多方努力,把功课做在前头。

## ◎不吐不快

### 朋友圈别成了谣言集散地

文/文 谦

2月16日,一则内容为“扎兰屯市一位居民因食用扎鲁特旗的大盘鸡感染H7N9死亡”的信息在通辽市扎鲁特旗市民的微信圈内传播。后经扎鲁特旗公安局网安大队民警调查了解,此信息系谣言。(2月20日《北方新报》)

微信的普及,让许多人在玩微信的同时,也增长了知识,获得不少教益。然而,微信的发展,也有了不和谐的内容。有些人转发的朋友圈里的内容,是一些人瞎编的,不真实,无根据,有的谣言扰乱了人们正常的生活秩序,甚至造成民众恐慌,给无辜的微信群带来不应有的伤害。

谣言止于智者。对于一些无根无据的传言,请您在转发的时候多问一个为什么,想一想值不值得转发出去。否则,我们的手指一动,就成了一些人发布谣言的帮手,给社会增添了不和谐的音符,实在有违建微信群的初衷。

因此,对那些在微信群里编造和发布谣言的人,要给予重罚,让他们承担应有的责任;对那些不负责任的转发者,也应该让他们明白,微信群不是真空,发什么不发什么,也是有规矩的。

### 成绩押金

文/陈广江 画/王成喜

#### ◎画外音

2月17日,有网友发微博称,其妹妹在成都市金堂县福兴中学读初一,这学期刚开学时,班主任要求每人交100元到200元保证金,“保证学习不下降,如果犯错或者下降就扣钱,一般交100,不好管的交200元。”班主任表示,学生主动交的,家长也同意。金堂县教育局称,保证金已全部退还,将对班主任进行调查。

用经济手段管理学生已经错了,看人下菜,好管的学生少交、难管的多交无疑错上加错。防止班级成绩下降、规范学生行为举止,有很多教育



方式可以选择,交保证金的方式是最拙劣的一种。为何一些有悖常理、挑衅常识的教育方式屡屡惊现校园?分数指挥棒下教育工作者责任失守是根本原因。

开学交保证金实质上是老师转嫁和推卸责任的行为。规范学生举

止、提高班级成绩是老师应尽的责任,但有了保证金,不管真罚还是假罚,老师的部分责任和压力就转嫁到了学生自己头上。根据学生情况不同收取的费用不同,这种区别对待意在给那些调皮的学生以压力,不仅侵害了学生平等接受

教育的权利,还涉嫌歧视。

学生成绩不好,学生、家长、老师都很着急。对教育工作者来说,再着急也要尊重孩子成长规律,尊重教育规律,尊重相关法律法规,承担起应该承担的责任,在这方面没有捷径可走。

## ◎网友发言

### 别让医保卡变成购物卡

文/程绍德

医保卡用于支付药店购药和门诊医疗费用,是我国城镇职工基本医疗保险制度的重要一环。近日,多名市民向记者举报称,鄂尔多斯市多家药店存在医保卡违规刷卡乱象。2月16日,记者就此事进行了调查。(2月20日《北方新报》)

眼下在不少药店里,医保卡堂而皇之地变成了购物卡,别说保健品、化妆品、医疗器械,就连炊具、洗发水等日常生活用品也可以轻松买到。如此做法,导致了医保基金的大量流失,对未来的医疗保障构成了威胁。

于广大参保人而言,医保卡就是一张救命卡,不到特别需要的时候,是不应该随随便便动用里面的资金的。然而,在不少参保者看来,医保个人账户上的钱是属于自己的,怎么用那是自己的事,与其让这些钱闲置在那里,不如早用早得利。而一些药店正是抓住参保人的这一心理,及时“调整”医保卡的功能,在满足参保人畸形需求的同时,也为自己带来可观的收入。

很显然,仅有国家有关部门的一纸规定,无法遏制这些定点药店的违规行为,还必须建立一支专业的监管稽查队伍,对定点零售药店进行经常性的明察暗访才行。另外,有关部门还要进一步加强宣传教育力度,让每个参保人都熟悉医保政策,正确认识和使用医保卡。

## ◎微评

### 婆婆带娃被监控

儿子儿媳都要上班,黑龙江59岁的李阿姨帮着带娃,不料儿媳下班回家不高兴了:“别把嚼过的东西吐出来喂孩子,不卫生。”李阿姨不承认,儿媳急了说:“我在家安了摄像头!”李阿姨气媳妇不信任自己,儿媳则说,想随时了解孩子的状况。

大山评论说:虽然老人带孩子的方法可能有些不科学,但都是为了宝宝成长,婆媳之间的沟通只要注意方式方法,很多分歧可以消除。例如,媳妇有意见可以通过老公之口委婉转达,老公也要挺身而出充当调和剂,不能躲在一边任由矛盾升级。

### 学生营养餐

随着各大高校开学时间的临近,不少地区都迎来学生返校客流高峰,为了保障学生按时返校,兰州铁路局按需加开4趟列车并提供学生营养餐。

周倩评论说:一年一度的春运即将结束,各大高校也陆续开学,学生集中出行给铁路部门增加了不少压力,这对铁路部门的服务也是一次考验。兰州铁路局为保证学生顺利出行,不仅增开了4趟旅客列车,还提供学生营养餐,可以说是一次服务创新,值得其他地方学习。